

právy zahraničné

VAVA KOUPEL NA SLOVENSKU.

náct neviných Slováků stalo se obětí maďarského šovinismu.

roho raněných a mezi těmito nalézají se též ženy.

Černové, jednomu to z předstí Rožumberka v Uhrách, byla slovenská krev. Lid slovenský z Rožumberka a Černové, který již po dlouhou dobu svoji věrnost ku svému původnímu národu, je terčem pronásledování a je terčem neklidných útoků ze strany svého biskupa Parvyho, jinak Alexandrem Hrozným jmenovaného, lid, který pro svoje národní přesvědčení jest terčem úštěpků a poškátek, který pro svoje předání je bičován, ba i jako bičový trpí trním korunován, platil tuto svoji věrnost obětí svým životům, žertvou to svou. Tuto největší obětí přišel lid z Rožumberka a Černové úkladů svého pastýře Parvyho a jeho přívrženců, maďarských káňů to slovenského lidu, s kterými se onen spojil. Vše stala se takto: Dne 27. října mělo býti v Černové svěcení nového kostela. Biskup Parvy nechtěl dovoliti, aby při svěcení tom přítomen byl i Andrej Hlinka, pro lásku k lidu, z něhož vyšel, pronásledovaný kněz. Lid, však rozhodně žádal, aby jeho duchovní, ku kterému lne upřímnou láskou, přítomen byl svěcení tomu jako farář označeného chrámu. Žádost lidu však byla odmrštěna, na což lid odpověděl odvážně, že bez svého faráře, rev. Hlinky, kostel posvětit nedovolí. Parvy však ale chtěl mermomocí provokovat a hlasu tohoto si ani nepovšiml. Na to dlouho štvaný a šlápaný lid vzepřel se proti provedení posvěcení. Zakřiknuté duše se náhle vzbouřily, srdce moeeněji zabušilo, krev vzkypěla. Četníci však postavili se proti lidu a na daný posel zasypali jej spoustou smrtelných střel. Devět lidí bylo zastřeleno a patnáct je těžce raněno, z nichž mnozí pravděpodobně svým těžkým ranám podlehnou. Mezi raněnými nalézají se ženy i děti. Černová ozývá se srdečnou nářkem nad mrtvolami a raněnými a v nářku tom tají se vření proti vrchům a tyranům. Na místě posvěcení chrámu, bylo místo toto ve jménu arcibiskupa Parvyho znověno vražděním, jež ochotně provedli četníci, otroci maďarských šovinistů. Tito lidé zaslupali svou zásti k slovenskému plemeni, vyháněli lid z chrámu hodáky a jednali s nimi hůře než se zvířím. Mnozí Slováci jsou ve vězení a čeká je další pronásledování. Není pochyby, že krvavý koupel v Černové nezastraší Slováky, aby hájili dále svých práv a práv své drahé matčiny. Boj jejich měl by býti zájmem všeho Slovanstva. Pálední zprávy oznamují, že počet obětí hromadného vraždění v Černové vstoupil na třináct. Ze zadržovaných jsou čtyři ženy. Další čtyři ženy nalézají se na smrtelné loži. Neslyšanané barbarství, hož v minulých dnech svědkem bylo se Slovensko, přinutí zajisté vatní slovenské národy, aby uacovávají bratří svých beklivě si vášnili a všemožně v boji je podporovali. Budí čestná pamá na mrtvedníkům slovenským.

Engel, vůdce karlovarských Čechů a vynikající politik český, zemřel. Jak se z chickáské "Svornosti" ovidáme, dne 25. října rozlétl se v Praze i všech vlastech českých

truchlivá zvěst o smrti dra. E. Engela, jenž nabyl všeobecně známého jména hlavně svojí zásluhou činností v politickém životě českého národa. Nemenší zásluhy a neméně slavného jména získal si však též jakožto lékař, kterémužto povolání v posledních letech věnoval téměř výhradně síly svého práci posvěceného života. Narodil se r. 1844 v Praze, r. 1868 byl tamže promován na doktora lékařství, načež stal se sekundářem ve všeobecné nemocnici, později assistentem v české porodnici. Po delším pobytě v cizině stal se městským lékařem v Benešově a od r. 1892 se usadil jako lézecký lékař v Karlových Varech. Roku 1883 byl zvolen poslancem zemským, r. 1885 poslancem do sněmu říšského a r. 1889 povolán do ředitelstva hypoteční banky království českého. Jak známo, byl též po dlouhou dobu předsedou mladočeského klubu. Před několika lety vzdal se však politického života, omezuje se v ohledu tom jedině na činnost novinářskou, jsa redaktorem venkovského časopisu. Zároveň pracoval při tom horlivě v oboru lékařském, těše se důvěře nesčíslných karlovarských hostů, nammnoze i Američanů. Netřeba připomínati, že byl střediskem českého života tamního. Bydlil ve Slovanské Besedě, o jejíž zbudování měl velkou zásluhu, kdežto jeho úřadovna se nacházela přímo naproti Mlýnské Kolonádě. Nemaje pro přílišné zaměstnání mnoho příležitosti k pohybu, nebyl valného zdraví a jeho tělesná soustava ještě více utrpěla, když asi před půlrohem rokem vážně onemocněl otravou. Od té doby se jeho stav ustavičně horšil, až v noci na 25. říjen učinila smrt konec plodnému jeho životu. Zanechal po sobě pouze vdovu. Dra. E. Englovi náležejí čest, že na jeho politické dráze byl mu cílem jedině prospěch vlasti a národa a že dalekými ho byly veskeré zistné a osobní choutky, jak, žel, bývá tak zhusta u politických předáků. Práce, již vykonal v zájmu našich zámořských krajanů v jejich boji s nesčíslnými nepřátelskými živly, bude vždy s díky oceňována a jméno dra. Engela bude vždy příkladem a pobídkou všem, kdož touží býti prospěšnými vlastní a bližnímu.

— "Bohemian Girl," 5c. doutník, vyrábí Ant. Tríska, č. 2224 již 16. ul., Omaha. K dostání všude. Velká po nich poptávka zaručuje nejlépe vykoupení jejich jakost. 22tf

— Úředníci téměř všech velkých na život pojišťujících společností tvrdí, že osoba, která spotřebuje ne více než šest nebo sedm sklenic piva denně, jest tak dobře riskem jako ona, jež vůbec nepije, a jedna z největších pojišťujících společností v Anglii shledala po zkoušce, zahrnující 40 let, že úmrtnost mezi třídou mírných pijáků piva byla nižší než mezi těmi, již vůbec nepili.

— Nejčistší a nejlahodnější pivo v trhu dnes jest Storzovo Blue Ribbon, jehož mírné používání dodává pevného zdraví a prodlužuje život. 15kl

C. H. KUBÁT,
PRÁVNÍK A VEŘEJNÝ NOTÁŘ
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce v všech soudě. 11tf
403 Barker Block. 15. a Farnam ul. Tel. Douglas 6807. Omaha, Neb.

Dr. Geo. F. Šimánek
český lékař a ranhojčí
v čísle 1202 Jižní 13. ul., Omaha.
Úřední hodiny: Od 2 do 4:30 odp.; od 6:30 Jo 7:30 večer. — Tel. 3709.
Res. Tel. Douglas 1964.

MARTIN BEHAIM.

K článku "Čechové jako cestovatelé před staletími", v minulém čísle otištěném, došel nás příspěvek od krajana Jos. Kuncce z La Porte, Tex., který zaslal nám další podrobnosti o životě Martina Behaima, prvního českého cestovatele, který pustil se v směry, kde ležel nový svět. Informace ty jsou z díla "Almanach praktického člověka," který vyšel nakladatelstvím "Máje" v Praze. O slavném cestovateli tomto píše označená publikace následující: "Dne 29. července 1506, tedy právě před 400 lety, zemřel slavný cestovatel a učenec český, kterého však neprávem mezi své velducy počítají Němci. Je to Martin Behaim, zrozený na Píseňsku, který dostal se záhy do Norimberka v sousedním Bavorsku. Zde apřátelili se s proslulým hvězdářem a matematikem Regiomontanem, vlastně Janem Muellerem. U toho získal takových vědomostí, že král portugalský povolal dvanáctiletého Behaima (tak jej nazývali, že pocházel z Čech) do Lisabonu, aby tu účastnil se porad týkajících se objevů nových zemí. Zde sestrojil Behaim přístroj "astrolobium", pomocí něhož mohl plavec na širém moři zjistiti končinu, v níž se nalézá. Před tím bylo plavecům velice obtížno vzdáliti se od břehů. Behaim vykonal sám první výzkumnou cestu do západní Afriky, odkudž se vrátil po značných úspěších.

Behaim to byl, jenž nakreslil mapy mořské, jichž se Kolumbus stále dovolával, domáhaje se podpor na cesty, jichž následkem bylo pak objevení Ameriky — Behaim to byl, který sestrojil první globus. Bez prací tohoto Čecha nebyly možny cesty a výzkumy, jež učinil Vasco de Gama, Vespucci, Magelhans a j. Zemřel téhož roku, kdy Kolumbus — 1506. Pomník slavnému Čechu Behaimovi zřídili v — Norimberce!"

NERVOSNÍ MUŽI.

Opis cenného předpisu zaslal se zdarma mužům, potřebujícím pomoci. Žádné humbukárské léčení na dobrku neb vzorky. Čtete to oznámení veskrz.

Toto jest páso pro muže, kteří trpí porušeným systémem v následek mladické neobětovanosti neb vřstřednosti. Poslecháte mě rady. Přestaňte dělati pokusy v užíváním léků na všáky zaslaných. "elektrickými rády," "speciálními" pasterizovanými léky a jinými lékařskými léčeními. Stálé užívání léků máhe porušiti trávení, otrávení soustavu a učiniti případ váš nevyzlétejným.

Po léta jsem byl nervosní, slabý a pokleslý a aoych nablý svého zdraví, zkoušel jsem různé léky a léčení bez valného úspěchu. Konečně jsem se obrátil do Evropy a hledal rády u znamenitého lékaře a jeho léčení jsem nabyl opět svého zdraví. Předpis je lék, který mne uzdravil, mám dosud a ježto vim ze své zkušenosti, jak nesaadno jest býti vyléčen, rozhodl jsem se pomoci lidem a každému trpělici. Jenž mi doplňe, sašlu v uzavřeném dopise opis tohoto předpisu spolu s nutným návodem sdar ma.

Muži ve všech končinách této země, již trpíte tak neb onak příznaky, pochobedlí z přepracování, mladických poklesků, neobětovanosti neb prostopádnosti, jako jsou nervosnost, stráta semene, stráta mužství, chybá paměť, stráta životní síly, nedostatek či zádoct, skřivenost, nesmělost, bolení zad, všeobecné vyčerpání atd., použijte mé nabídky a o držet jsou sta neřadných dopisů od mužů, mladých i starých, ve všech povelových životi, již pravi, že byli též vyčerpáni. Předpis vžaduje sloučení moeyých, avšak úplně bez pevných soustátek, a jest tak napádn, že si můžete dát vyplniti v dobrém lékárně za nepatrný poplatek. Nesašlám ni čeho na doručení vašeho jména, nikoho sázení a vyřídění váš ch peníz aneb k prodání vám léku, ježob neochcete, a nesbuďte si mne poctím v každém způsobu, máto pinou volnost ochabiti mne v tomto listě. 12kl

Tato ohláška nebude snad více uveřejněna, pro o písti mi dneš a dostatek a opis svého předpisu a outnou informaci obratem pošty. Jeť vám osazením, proč možno učiniti tuto nabídku bez škodlivy své škody. Adresa: C. Bentson, L. J. Box 622, Chicago, Ill.

575 IM. 17 KAMENOVÉ
železniční hodinky
Nale pěkne Biet hodinky s plněného státa s rym lovcovým pláštěm. Jsou nejlépe a nej správnější a nejkrásnější hodinky, kdykoliv za tuto cenu nabídnuty. Dobry, dobe zhotoveny plátek strojírní rytí, a vy'beny ka' set. Nahažují a díly se bez klíčku, velikosti prodány neb páy. Zvláště vhodné pro sešláhlou samostatnou osobu, již potřebují spolehlivé hodinky. Bychom dokazali naši důvěru v tyto hodinky a ve váš soudk, zašleme tyto hodinky na každou adresu na dobarzku. \$6.75 a expresní výlohy v rano, dokonalé trvanlivý. Nesašlám si je a písní osobitým, seřadit ať centu. Krásný posázení dárků neb mušský fletak sdar ma a každému hodinkám 7 dny vyhodit. Všechny jména koupíte si horsty. Všechny dopisy buďte adresovány na: 1291 25 E. FARNHAM A CO., 32 Dearborn Street, Chicago, Ill.

CHAS. H. STILLER
vlastní vzorné zařízení
Hostinec
na severozáp. rohu 13. a Howard ul. v Omaze.
Má na skladě vždy nejlepší im portované doutníky i domácí vína a likéry.
Storzův ležák vždy na čepu. Chutný zákusek vždy po ruce. Zastavte se na jednu. 42

Co hledáte pro tuto sezonu? Nejlacinější šaty, jaké můžete naléztí, aneb nejlepší šaty za své peníze? Je-li to poslední, váš ideál jest k nalezení u

HAYDEN'S
Spolehlivý obchod.
Naleznete tu některé velmi dobré šaty za ceny po \$10.00, \$12.50, \$15.00, \$18.00 až \$25.00. Vyhlížejte zrovna tak dobře, jak jsou a jsou mnohem lepší než co stojí. Jsou toho druhu, kterýž vám zaplatí dobrý úrok z peněz uložených, co do stříhu uspokojivé, dokonale co do látky, práce a trvání.
Tolik důvěřujeme v jejich dobrotu, že ručíme za každý oděv.

Cravinette kabáty do deště kabáty do deště i dle skutku, i dle jména. Úplný výběr sezonních nejnovejš- \$7.50, \$10, \$12.50 až \$25. šich stříhů, barev a vzorků

Čtyři velké tovární nákoupě zimního spodního prádla ve výprodeji tento týden asi za poloviční cenu.

Mušské, ženské a dětské spodní oděvy všech druhů a velikostí. Vzorke zbylých zásob a neúplných druhů. Největší láce kdekoliv nabídnuté. **Zkuste HAYDEN'S nejrve.**

Hojně zásobený **řeznický a uzenářský obchod**
vlastní...
FR. YUN, 2206 již. 16. ul.
Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Všeckeré výrobky uzenářské těší se té nejlepší pověsti. Objednávky možno učiniti telefonem. Douglas 3422.

ČESKÝ KVĚTINÁŘ A ZAHRADNÍK
Vojtěch Hruban, na 29. a Dorcas ul., Omaha.
Jest nyní úplně připraven krajanům a zvláště ctěným spolukm zhotoviti k různým slavnostem a pohřbům skvostné květinové věnce, spolkové odznaky a kytky. Vhodné květiny pro domácí pěstování v hojném výběru. 11xm
Dejte přednost krajanovi, který ručí za úplné uspokojení. Phone: Harney 3673.

Cheete-li mít hodinky, kupte dobré hodinky. Zde máte příležitost koupit ty nejlepší hodinky za nižší cenu než by Vás hodinář musel platit továrníkov. Tuto firmu můžeme našim čtenářům svědomitě doporučit, protože dává to nejlepší zboží za nižší ceny než jiné firmy. Proto také **MUTUAL SUCCESS CO.** prodává více hodiněk, než kterákoliv jiná firma v Americ. **TYTO \$60.00 PRAVĚ ZLATÉ HODINKY JEN ZA \$9.85.** Váš hodinář by musel za ty samé hodinky zaplatit alespoň \$35.00, a Vám by je nemohl prodat laciněji než za \$60.00, což znamená, že byste musli hodinářii zaplatit \$60.00 za ty samé hodinky, jež můžete mít od nás jen za \$9.85. Pamatujte, že naše hodinky mají **DOŽIVOTNÍ ZÁKONNOU ZÁRUKU.** Lepší hodinky nemůžete dostat nikde jinde. Koupíte-li tyto, budete mít ty nejlepší hodinky v sousedství. Maji elegantní, skvostné broušený, dvojité pláštik; rozhodně ten nejlepší a nejdokonalejší strojek zaručený na život. Všechna možná péce byla věnována tomu, aby tyto hodinky byly ty nejlepší, nejkrásnější a nejsprávnější. Abychom dokazali, co tvrdíme, dáváme tuto **ZVLÁŠTNÍ NABÍDKU:** Pošlete nám ihned jména 5 známých, kteří by rádi měli hodinky, přiložte money order na \$9.85, napište, kde jste videli náš oznámku, a přejete-li si panské nebo dámské, a my Vám je pošleme vyplacené a registrované, a přidáme Vám **ZDARMA** krásné plyšové pouzdro, a nebudete-li dokonale spokojen, budou Vám peníze ihned vráceny.

Mnozí objednávali naše hodinky ve velkém množství, prodávají je svým známým, a vydělávají na nich mnoho peněz. Tim pomáhají sobě i svým známým, protože i při pěkném výděku jim mohou prodat naše hodinky laciněji, než by museli platit obchodníkům a hodinářům. Jinými slovy, sobě pomůžete snadno k penězům, a svým přátelům mnoho peněz usetříte. Proč byste to neměl zkusit i **VY?** Adresujte: 151f **MUTUAL SUCCESS CO., Dept. 5, 290 Winthrop, CHICAGO, ILL.**

CHAS. H. STILLER
vlastní vzorné zařízení
Hostinec
na severozáp. rohu 13. a Howard ul. v Omaze.
Má na skladě vždy nejlepší im portované doutníky i domácí vína a likéry.
Storzův ležák vždy na čepu. Chutný zákusek vždy po ruce. Zastavte se na jednu. 42

Vzorný a čistě zařízení
pekařský obchod
vlastní
Rud. J. Kirchner
v čísle 1304 William ul.
Krajané udini dobře, když pečivo objednají sobě u Kirchnera. Zboží jest vždy čerstvé a chutné. Žitný chléb, rohlíky, koblihy a různé koláče, co se třeba jakosti nejsou k "bitování". O přisek krajanů štáá 42tf **RUD. J. KIRCHNER.**